



# “在外地过大年”是种什么样的味道？

不同地域风俗习惯的碰撞融合，其实也挺有趣

□记者 王思勤 边城雨 通讯员 毛一波

这几天，“上海女孩到江西男友老家过年，见到第一顿饭就想分手”的帖子在网上热传，网络舆论也是见仁见智，各有各的说法。而在宁波，“宁波人到外地过年”和“外地人在宁波过年”，不同地域所产生的风俗文化习惯之间的碰撞和融合，也成了大家津津乐道的话题。

**福建人蔡阿姨：**

## 第一次在宁波过年

蔡阿姨今年65岁，福建人，因为儿子儿媳在宁波工作，这几年她频繁往返于福建和宁波之间。今年，因为要帮着带孙子，她就留在了宁波过年。

用她的话讲，在宁波过年最不习惯的，就是这“年”的气氛淡了点，不够热闹。“在我老家，每到过年，外出打工的都回了家，大街小巷里人山人海的，非常热闹。除夕夜，大家都睡不醒，一过晚上12点，每家每户都要开门放鞭炮，迎新年，寓意着开门红。过年期间，有很多庙会，还有敲锣打鼓游街的欢庆队伍，街上的大小店铺都开门迎客，而且生意都特别好。”蔡阿姨说，在宁波，一到过年，街上、广场上的人反而少了，小区边上很多小店也都关了门，让她这个喜欢热闹的人有些不习惯。

“在福建，过年之前，家家户户门前一定要贴春联，如果家里有后门的，连后门上都

要贴。宁波这边，贴春联的风俗似乎淡了些。不过，过年时，拎着礼品走亲访友、拜年的习惯，倒都是一样的，有区别的，也就是在福建老家，邻居之间也会相互拜年，还要请对方喝茶。”

“当然，吃食方面，宁波和福建区别还是挺大的。宁波人过年吃海鲜的居多，而在我老家，过年以鸡鸭鱼肉为主，一定要吃猪的前脚，寓意来年赚钱更容易，餐桌上一定要有大鱼、肥肠，寓意年年有余、长长久久。”

不过，蔡阿姨也说，吃的方面比较好调节，吃些海鲜也挺新鲜的，实在要吃家乡菜了，就去超市买，自己也都能做，风俗方面，可能是因为对宁波过年的习俗不太了解，还没有完全习惯吧，“我媳妇还是北方人呢，以前过年的时候，媳妇肯定更不适应我们南方的习俗，这么些年下来，她也很适应了呢。我相信，我也一样，这时间长了了解了，肯定也能适应的。”



衢州龙游除夕夜有祭祖的习俗。图片由网友提供

## 人行道上私划专用停车位

**本报讯（记者 边城雨）** “好好的人行道，被划上了专用停车位，是谁给他们的权利？照这样的话，是不是人人都可以找一块人行道去划停车位呢？”昨天上午，市民徐女士拨打本报新闻热线87777777报料。

昨天下午，记者在现场看到，在鄞州区贸城路与宁南南路交口处，在靠近路南边的人行道处，划了两个停车位，停车位的上面写着专用两个字。向本报报料的徐女士说，这个停车位有好长时间了，不知道是谁划的。有时候她把车开到此处，因为上面写了专用两个字，也不敢停上去。但是她看了看，周边都没有停车位，应该是附近的商家私自划的。“这个停车位还容易给人造成误解，以为是执法部门允许的，如果停上去了，可能会被罚款。”徐女士说。

在这两个停车位的旁边，有一个洗衣店和美容店，记者前去询问，他们都说不是自己划的。“我们来的时候就有了，不知道是谁划的线。”

随后，记者与智慧城管中心取得了联系，一名值班人员告诉记者，从现场的情况来看，应该是人非法划上去的，他们会通知辖区中队过去处理。随后，鄞州城管局相关工作人员告诉记者，这一片是严管路段，人行道上禁止停车，这两个停车位是非法设置的，他们经过调查之后，将会进行处理。

另据城管部门介绍，根据《宁波市停车场规划建设与管理条例》第33条，道路停车泊位由公安机关交通管理部门会同城市管理部门按照车辆与道路畅通相适应的相关规定原则统一设置或者撤除。其他任何单位和个人不得设置、毁损、撤除道路停车泊位和标志标线，不得妨碍道路停车泊位的停车功能，不得将道路停车泊位占为专用。

城市道路的路面包括绿地和附属设施都属于公共场所，任何人不能改变其用途，总而言之，这是不允许的，也是违法的，如果一经查实，将依法查处。

记者在采访中还了解到，近年来，宁波大市机动车保有量一直在大幅增长，停车位紧缺的矛盾很突出。在路边私设停车位(划停车线)的现象是一种比较常见的城市管理违法现象，市民对此的反映时有发生，去年一年已经发现并查处了近百起，是城管部门重点查处的违法行为。

经过城管部门调查，这些私设的停车位，有的是私人设置的，为了自己停车方便，还有的是一些沿街店铺的商家设置的，出于生意的考虑。私设停车位的手段也五花八门，有的划线之后，在里面设置地锁，还有的上面写着非到本店消费，严禁停车等等，已经对正常的停车秩序造成不小的影响。

城管部门提醒，如果发现有人在公共场所自划停车位，请拨打城管热线96310进行举报，城管部门将会在第一时间派人进行查处。

**宁波人孙小姐：**

## 到衢州过个“火辣”的春节

孙小姐今年30出头，是地地道道的宁波人，丈夫老家在衢州龙游，这几年，她都跟着丈夫到龙游过年。

“虽说宁波、龙游都在浙江，但第一年去时，我还是很不习惯的。特别在饮食上，因为衢州靠近江西，口味重辣，烧菜基本都放辣椒，连包子、粽子里的馅都是辣的，让我这个平时很少吃辣的人受不了。”孙小姐说，她当时带着宁波的特产，泥螺、咸蟹等过去，没注意说明白，亲戚们就把咸蟹等蒸熟、油炸上了桌，也是让她哭笑不得。

“不过，这几年过年都往龙游跑，情况已经好多了。我自个儿学着慢慢适应，家里人也都照顾我，饮食方面的不适也已不算问题，而且，我还蛮喜欢龙游当地一些特色小吃的呢。”孙小姐说，如今，她对龙游当地过年的风俗也了解了不少，感觉在慢慢融入了这个氛围，还有些风俗，让她觉得挺有意思的。

“大年三十，除夕夜开饭前，龙游有一个习俗是‘谢年’，也就是祭祖，家里准备好猪头、整鸡、饭等，插好蜡烛，给天、地、祖先倒酒。年前，

龙游的家家户户都要做发糕，大年初一吃发糕、吃粽子、吃鸡蛋、吃馒头，意味着新的一年蒸蒸日上。龙游的粽子和馒头跟宁波的可不一样，是四角粽，夹着葱花馅的馒头，味道都不错。”

孙小姐说，在龙游，大年初一最重要的事，是扫墓，在当地叫上新年坟，比清明扫墓都来得庄重，在墓前，一定要放鞭炮，而且是双响炮。之后的时间，大家走亲访友、拜年聚餐的，也都跟宁波差不多了，“龙游还有个很有意思的习俗，如果新女婿是第一年到女方家过年，那女方的每户亲戚家里他都要走到，而且每户亲戚家都要招呼新女婿吃饭，每家至少一顿正餐，此外，女方家开饭前，还要放鞭炮迎接新女婿呢。”

孙小姐说，风俗习惯，是各地长久以来流传下来的，就是当地人的生活方式，无论是什么样的风俗习惯，都应该尊重和理解，“龙游和宁波，两地差异并不是很大，很多节日节气，大家都在过，只是在形式上有些区别罢了。几年下来，我感觉已经能很好地融入进去了，而且这个融入的过程，也是一种乐趣和体验。”

## 互相包容与尊重才能其乐融融

浙江大学发展研究中心博士李锋博认为，不管是宁波人到外地过年和外地人在宁波过年，中国地大物博，每一个地方文化背景和习俗不同，当双方凑到一起过年时，除了感情和亲情基础之外，更要对彼此过年风俗和生活习惯的互相包容与互相尊重，不能互相排斥，这样才能其乐融融，尽显天伦之乐。在过年的过程中，如果有一方感到不适，请用恰当的方式表达出来，万不可当场“发飙”，让家庭成员之间因为过年产生心理阴影。还有就是，如果到对方家里过年，最好能了解一下对方的风俗习惯，以提前做好准备，从容应对。